

Роль Европейского Суда по правам человека в системе обеспечения прав человека в России

Епифанова Яна Юрьевна

студент

Смоленский Гуманитарный Университет, Смоленск, Россия

E-mail: yadvi9a@mail.ru

На основе комплексного анализа норм и принципов международного права, Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года, практики ее применения Европейским Судом по правам человека, российского законодательства и правоприменительной практики российских судов, жалоб в европейский Суд из Российской Федерации, а также соответствующих научных источников нами было проведено исследование, целью которого является выявление основных проблем реализации конституционного права личности на судебную защиту в Европейском Суде по правам человека и предложение конкретных вариантов решения существующих проблем.

В исследовании рассматриваются факторы, снижающие эффективность вышеуказанного средства защиты в процессе обращения граждан, на стадии нахождения жалобы в Европейском Суде и в ходе последующей реализации решений Европейского Суда в России путем принятия мер общего и индивидуального характера.

В результате проведенного исследования, в частности при рассмотрении вопроса об исчерпании всех внутренних (национальных) средств правовой защиты, как одного из необходимых условий для обращения в Европейский Суд, стало очевидным что надзорная инстанция в России в свете решений Европейского Суда не является эффективным средством защиты. Ряд решений Европейского Суда, оценивающие надзорную инстанцию в России как неэффективную несомненно являются справедливыми и особо актуальными для России. Сегодня надзор в России в том виде, в котором существует, не работает должным образом и это подтверждено соответствующими статистическими данными. Тем не менее, полный отказ от надзорной инстанции означал бы значительное сокращение возможностей для граждан защитить свои права в пределах национальной правовой системы. К тому же, напомним, что функция Европейского Суда является все-таки субсидиарной. В своем докладе автор указывает на необходимость внесения конкретных изменений в российское законодательство, регулирующее пересмотр решений судов, вступивших в законную силу в Российской Федерации, чтобы исправить недостатки, которые являются причиной неэффективности надзорной инстанции с учетом позиции Европейского Суда.

В настоящее время продолжается процесс включения в российское законодательство принципов европейского права и уже имеются определенные механизмы (напр. п.2 ч.4 ст.413 УПК РФ), которые являются примером положительного влияния указанных принципов, выраженных в решениях Суда на национальную правовую систему. Тем не менее, еще многое остается за пределами поля зрения российского законодателя. В работе предпринята попытка решения вопроса об определении более точного места решений Европейского Суда в российской системе права и предложены некоторые варианты решения этого вопроса.

Проведенный нами анализ показал, что повышению эффективности осуществления мер общего и индивидуального характера, предписываемых резолюциями Комитета Министров Совета Европы, будет способствовать принятие закона «Об исполнении решений Европейского Суда по правам человека в Российской Федерации», с обязательной проработкой в нем таких вопросов, как определение круга органов государственной власти и их должностных лиц, на которых возлагается исполнение решений Европейского Суда, конкретная процедура их исполнения, установление ответственности за неисполнение либо ненадлежащее исполнение

соответствующих обязанностей должностных лиц, сроки исполнения решений, и прочие вопросы.

Литература

1. Конвенция о защите прав человека и основных свобод, 1950 г., рат. от 5.05.1998г.// СЗ РФ от 8 января 2001 г. N 2. Ст. 163
2. Конституция Российской Федерации, 1993 г.//Российская газета. N 237, 25.12.1993
3. Уголовно-процессуальный кодекс РФ от 18 декабря 2001 г. N 174-ФЗ. СЗ РФ 24.12.2001, N 52 (ч. I), ст. 4921,
4. Постановления Конституционного Суда РФ. См. напр. от 16 мая 2000 г. № 8-П // СЗ РФ. 2000. № 21. Ст.2258; от 14 февраля 2000 г. № 2-П // СЗ РФ. 2000. N 8. Ст.991 и другие.
5. Постановление Конституционного Суда РФ от 5 февраля 2007 года. № 2-П // РГ № 31 (4294) от 14.02.07
6. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации «О практике применения судами общей юрисдикции общих принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации» от 10.10.2003 г. №.5. Российская газета, N 244, 02.12.2003
7. Европейский Суд по правам человека. Избранные решения: В 2 т. Т.1., М., 2000; Т.2. М., 2001;
8. Туманов В.А. Европейский Суд по правам человека. Очерк организации и деятельности. – М.: Издательство НОРМА, 2001 г.
9. Н.Б. Сонькин. Адвокат в Европейском Суде по правам человека. М.: «Юрлитинформ», 2004 г.
10. Давыдов В.А. Пересмотр в порядке надзора судебных решений по уголовным делам: производство в надзорной инстанции: науч.-практ. пособие. - "Волтерс Клувер", 2006г.
11. А.И. Ковлер, «Европейское право прав человека и Конституция России» // "Журнал российского права", N 1, январь 2004 г.
12. Микеле де Сальвиа «Европейский Суд по правам человека на пороге новых реформ. Будущее Европейского Суда: интенсификация деятельности или реформирование системы?» // "Российская юстиция", N 7, июль 2003 г.
13. А.А.Глашев, «Европейский суд по правам человека: порядок подачи и рассмотрения жалоб» // «Законодательство», №6, 2000г.
14. "Российская газета", 18 декабря 1999 г.
15. Е.Н. Мурашова, «Восприятие решений Европейского Суда по правам человека национальными правовыми системами и их реализация в деятельности органов власти национального государства» // "Журнал российского права", N 3, март 2006г.
16. Интернет-конференция Совета Европы и Европейского Суда по правам человека "Европейские стандарты защиты прав человека. Обеспечение доступа в Российской Федерации" 12 февраля 2002 г. Москва, ЦИТ МГУ. СПС «Гарант».
17. <http://www.duma.hro.org/analisis.php>
18. Интернет-конференция Председателя Европейского Суда по правам человека Л. Вильдхабера и Уполномоченного в Европейском суде от Российской Федерации П.А.Лаптева "Роль Европейского Суда по правам человека в Европейской системе защиты прав человека" 8 апреля 2005 г. Москва, ЦИТ МГУ. СПС «Гарант»
19. Интернет-конференция Уполномоченного Российской Федерации при Европейском Суде по правам человека П.А. Лаптева "Европейский Суд по правам человека и Российская Федерация" 18 апреля 2005 г., Москва, ЦИТ МГУ. СПС «Гарант»